

# HERALDO TOLEDANO

## DIARIO POLÍTICO

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes. Provincia: 4 pesetas al trimestre. Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 céntimos.

Año XI.—Núm. 981

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 4 de Septiembre de 1908

### SIN MERCADO

Referimos ayer con absoluta imparcialidad, procurando reflejar todo lo fielmente posible, lo sucedido en la sesión celebrada la noche anterior, por el Ayuntamiento de la capital.

Séanos hoy permitido exponer sincera, noblemente, nuestra opinión formada en el ambiente social en que vivimos, y por el propio criterio.

Quince años hace, decía uno de los señores Concejales, que nuestros Ayuntamientos vienen luchando por atender el general clamoreo del vecindario, quitando de la vista los inmundos cajones de la plaza, atentado a la higiene, a la estética y a la cultura de un pueblo, de una capital de provincia de antigua y gloriosa historia, inmediata a Madrid, y constantemente visitada por extranjeros.

Eso mismo decimos nosotros; aceptamos la cita y hacemos una vez más nuestra, la protesta enérgica, reiteradamente constante de los vecinos de la ciudad.

Quince años de reflexión, estudio, lucha, para llegar al fin al Presupuesto vigente, consignando cantidad para la continuación de las obras del Mercado, que habían de pagarse en este, y tres ejercicios económicos más.

No hubo postores en las subastas anunciadas; pero quedaban todavía dos medios legales que utilizar para intentar llegar al fin, y dado lo avanzado de la época, se hubiera hallado el Ayuntamiento con los nuevos Presupuestos, y en ellos, partida igual a la consignada en los actuales.

¿Qué ha pasado para que los que dicen ser resueltos partidarios de obra que juzgan de imperiosa necesidad, desistan, poniendo sus actos ahora en contradicción con sus palabras, de más intentos, cuando realmente hay medios, y francamente se pronuncien contra la construcción del Mercado?

Verdad es que dicen que por ahora; pero no puede ser para ellos un secreto el que difícilmente ha de llegar nueva ocasión para la realización del proyecto.

Campaña larga y tenaz hemos sostenido, por esa obra del Mercado, en nuestro diario, y cuando el periódico era semanal; no hemos variado de opinión.

Subterfugios y habilidades aparte, resulta que diez son más que tres, y que vencen dentro del sistema de las mayorías, y que unidos diez Concejales, han derrotado al Presidente, determinando que por ahora, y Dios sabe ya hasta cuándo, sigamos, ofreciendo á propios y extraños, en vez de plaza de abastos, los célebres inmundos cajones en que se expenden artículos de primera necesidad; una plaza vista de cerca, que sólo es para estómagos fuertes.

Unos y otros Concejales, los que deseaban seguir luchando para tener Mercado, y los que renunciaban á él de modo más ó menos definitivo, han sostenido leal y honradamente su criterio; pero del acierto y la oportunidad con que hayan procedido, es la opinión pública la que á todos ellos ha de juzgar.

### LOS YANQUIS EN LA AMÉRICA CENTRAL

Un acontecimiento de grandísima importancia se ha desarrollado durante los meses últimos en América. Los Estados Unidos han dado un nuevo paso hacia el establecimiento definitivo de su inspección sobre la región centro-americana.

A raíz de la guerra hispano-yanqui de 1898, los periódicos *jingoos* de los Estados Unidos publicaron un mapa de la América futura en 1950. Tales geógrafos, imperialistas, afirmaban que la mitad del Continente americano, hasta el Canal de Panamá, llegaría á ser yanqui para mediados del presente siglo.

Su profecía tiene todo el aspecto de realizarse. Puerto Rico es ya norteamericano; Cuba y Santo Domingo se hallan bajo la influencia directa, mejor dicho, dominadas por el Gobierno de Washington; yanqui es el Canal de Panamá.

Pero entre los Estados Unidos y el gigantesco canal, que le da el dominio de los dos Océanos, Atlántico y Pacífico, se interpone Méjico y las cinco repúblicas centro-americanas.

Méjico, pacificado desde hace treinta años por la ruda mano de Porfirio Díaz, gravita en la órbita de los Estados Unidos. Pero las cinco repúblicas de la América central, abandonadas á su suerte desde la separación de España en 1721, después de Méjico en 1823, y del rompimiento de su Unión en 1839, se han debilitado y dividido por incansables disensiones interinas.

Las ambiciones políticas locales han impedido siempre su desenvolvimiento económico; pero todo esto va á cambiar.

Durante los conflictos armados del año último entre las Repúblicas de Guatemala, Salvador y Honduras, el Presidente Roosevelt intervino con gran energía para restablecer la paz.

Se convino en aquella ocasión que los plenipotenciarios de las cinco Repúblicas de la América central, se reunirían en Washington para fijar las bases de una futura Unión de las citadas Repúblicas.

Los Estados Unidos tienen en efecto, un interés grandísimo en la fundación, bajo su égida, de una poderosa confederación susceptible de asegurar la seguridad del Canal de Panamá, pues la debilidad y la división de estas pequeñas Repúblicas permitiría en caso de conflicto á un adversario audaz intentar un golpe de mano sobre el canal.

Para quitar todo aspecto sospechoso á su intervención á los ojos de la América latina, los Estados Unidos asociaron á la obra á Méjico, y bajo los auspicios de las dos potencias, la Conferencia central americana de la paz, reunida en Noviembre último, finalizó el 20 de Diciembre con un tratado de paz y de amistad entre las cinco Repúblicas.

Este tratado fué acompañado de varios convenios de carácter económico, y de uno político susceptible, si es respetado de producir en lo futuro gran influencia histórica. Estriba en el compromiso adquirido por las repúblicas centro-americanas, recíprocamente, de no reconocer entre ellas ningún Gobierno procedente de un golpe de Estado ó revolución, mientras no haya sido legalizado regularmente.

También se obligan á no intervenir en los asuntos de sus vecinos y á revisar cada Constitución respectiva en el sentido de no reelegir á sus Presidentes.

El predominio que sobre estas convenciones ejercen los Estados Unidos y Méjico, bajo cuya garantía han sido efectuadas, conducirá seguramente al verdadero dominio en favor de los yanquis, de la América central, país abundantísimo en riquezas naturales.

Bajo el punto de vista de la política internacional, estos hechos significan una nueva conquista hecha por la influencia yanqui en el Nuevo Mundo, á la que seguirá pretexto para toda intervención y creación de derechos concretos.

Influencia, protectorado, dominios: tales son las etapas que hoy señalan la marcha política de los Estados Unidos en la América Central.

### Por correo.

Mañana regresarán SS. MM. desde Inglaterra á San Sebastián. Esperará la llegada de los Reyes en aquella ciudad, además del Ministro de jornada, el Sr. Presidente del Consejo.

Mañana, pues, habrá motivos nuevos para noticias y comentarios, desde luego mormuraciones de espíritus mal avenidos con la realidad que se impone con toda la fuerza de los hechos.

Continúa el proceso de averiguación y estimación de la falsificación de billetes del Banco denunciada; los conflictos por el cambio de los sevillanos que han quedado sueltos (unos pocos....); los trenes descarrilando *«á toro paraos»*, y las emociones del *hule* repartido estos días entre simpáticos diestros que tienen interesada á la afición.

Ha vuelto el calor y estamos á 3 de Septiembre.

Estas son todas las novedades que el cronista puede relatar.

No son muchas, pero no hay otras. Noveidades.

Asuntos viejos, sabidos y manoseados.... siguen sobre el tapete y continuarán.

Como que todavía falta mes y medio para que las Cortes reanuden sus sesiones. Dicen que será nueva legislación con la consiguiente renovación de cargos, Comisiones, etc., etc. Dicen.

También dicen que va á llover. Lo dicen los

astrónomos y los que entienden del tiempo... y sin embargo puede que no llueva.

Dicen que no son buenos los tiempos que corremos y que estos tiempos han de traer otros.... Es natural; todo tiene fin en esta vida. Es la esperanza de los taberneros pensando en Cierva; pero es lo que ellos dicen, también «los hay inmortales». ¡Vaya si los hay! Como aseguran que afirma Besada. Dato no dice nada; sonríe y... descansa. Ahora representa al Gobierno español en la conferencia internacional parlamentaria de Berlín. El Presidente accidental de nuestro Congreso está en Burgos, satisfechísimo de su último triunfo obtenido en la última sesión celebrada; la última.

Sólo Cierva vigila; vigila, piensa y ordena. ¡Varsovia, duerma tranquila!

Abriga esperanzas el país de que el Concurso para la construcción de la escuadra sea beneficioso en el sentido de que pueda quedar implantada en nuestra nación de un modo definitivo la industria de la construcción naval.

Ese es un anhelo legítimo que hace mucho tiempo alienta en el espíritu nacional que, con su poderoso instinto, comprende que España, para la seguridad de su defensa, necesita la Escuadra, y para la emancipación de la tutela extranjera, poseer industria propia para construir buques.

Ambas cosas podrían lograrse si el resultado del concurso corresponde á lo que está, sin duda, en el ánimo de todos, que es atender á la vez á restaurar las fuerzas marítimas de España, tan necesitadas de que se las reconstituya y á darle los medios de existir de manera permanente.

Pero es preciso comprender que para ello sería indispensable una gran abnegación y un propósito firme de realizar el programa de escuadra, sin otro objetivo que el de ensanchar y extender en nuestro país una política de amplia base que sirviera de apoyo á los desarrollos legítimos de la Marina de guerra y del poder naval, tantas veces iniciado y nunca definitivamente resuelto.

Y después de esto.... y con el calor que hace, sin noticias y sin gente, sólo queda bendecir á Dios en las alturas.

¡¡Salvell

Hasta mañana.

AILERUA.

Madrid 3 de Septiembre de 1908.

### NOTICIAS

Se encuentra mejorado de la afección que sufre, el Diputado por Ocaña, nuestro querido amigo D. Quintín Escobar.

El Sr. Escobar continúa en su finca de Biedma. Vivamente deseamos su completo restablecimiento.

Anoche, entre doce y una, fué detenido un sujeto muy conocido en esta localidad por Romeral el *Marmolista*, por promover un fuerte escándalo en la calle del Comercio, dirigiéndose á los serenos.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carios, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Entre las estaciones férreas de Villarrubia de Santiago á Santa Cruz de la Zarza, falleció Mariano Moreno, natural de La Pareja (Guadalajara), que viajaba en compañía de su convecino Jerónimo Peiro Lorno.

Según manifestaciones de éste último, dijo que venían de Aranjuez, y que se encontraba enfermo de gravedad desde hace algún tiempo.

El vecino de Mesegar Juan Maldonado Torres, se presentó á la Guardia civil, manifestando que su hijo de seis años, Dionisio Maldonado y Maldonado, había desaparecido de su casa, sin que se supiera su paradero á pesar de las averiguaciones practicadas por su padre y de la Guardia civil.

Los éxitos de *Nuevo Mundo* son cada día mayores y más justificados, siendo buena prueba de ello el número publicado esta semana por el simpático y popular semanario.

Su doble plana central es una verdadera maravilla por lo que al fotografiado y á la estampación se refiere

y lo mismo hay que decir de otras planas, en las que se dan á conocer fotografías nuevas de la Reina doña Victoria y sus hijos, hechas en San Sebastián, del diestro *Bombita*, del nuevo sultán de Marruecos, del Congreso Socialista celebrado en Madrid y de otros muchos asuntos de interés y actualidad.

Ante el Sr. Juez municipal de Espinoso del Rey ha sido denunciado el vecino del mismo Angel Sánchez Muñoz, por blasfemo.

De las cocheras que tiene establecidas en Bargas nuestro amigo D. Adrián López, le ha desaparecido un caballo de los que tiene para el servicio de coches.

El periódico madrileño *El Mundo* regala un bonito reloj extraplano de la casa Coppel y garantizado á los que se suscriban por un año á dicho periódico: la suscripción por un año es como en la mayor parte de los diarios de Madrid, 20 pesetas.

Han terminado las obras de reparación de las oficinas de Hacienda de esta provincia y con ellas van á ser trasladadas algunas de ellas de local, según tenemos entendido.

Las oficinas de la Administración serán trasladadas al antiguo salón en que celebraba sus sesiones la Diputación provincial, y las de la Abogacía del Estado al en que hoy está la Administración.

En el Puente del Arzobispo le ha sido impuesta una multa á Gregorio García por infringir las Ordenanzas municipales.

**Garganta, voz y boca.**—Se curan con las pastillas del *Doctor Caldeiro*. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

La muñeca que se rifó anteanoche en el Cinematógrafo Imperial, y que correspondió al núm. 353, ha sido entregada á D. Luis Gregorio Masoriaga, poseedor de dicho número, que vive en la calle de San Ildefonso, núm. 5.

Las sesiones de anoche en el Cinematógrafo, estuvieron muy concurridas todas ellas por un público selecto.

Las películas que se exhibieron fueron muy del agrado del público.

El programa para esta noche es el siguiente:

Primera sección: *Tren entre montañas, Guitarra encantada y Ladrón por amor.*

Segunda sección: *La plancha, Camés policías y El marido de la doctora.*

Sección extraordinaria: Las películas de las dos secciones, y de ellas serán sustituidas tres por otras completamente nuevas, sin que por esto se aumente el número de ellas.

El reloj que se rifó anoche ha correspondido al número 135, sin que se haya presentado á recogerlo la persona agraciada; estará dicho objeto en poder de la Empresa durante tres días.

**Registro civil.**—Día 3.—Nacimientos: Antolín Ramón García Arcega, Gil Martín-Luengo y Martín de San Pablo y Guadalupe Martín-Luengo y Martín de San Pablo.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Día 3.—Toros, 14; terneras, 2; carneros, 5, y ovejas, 14.

Ahora resulta después del viaje que Bilbao se más monárquico que todas las provincias de España. Lo sabíamos por el consumo exagerado que hace del café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

### Oposiciones al Cuerpo de Vigilancia.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una Real orden, que publica la *Gaceta* de ayer, anunciando la provisión, mediante concurso y examen, de las plazas de vigilantes de tercera clase del Cuerpo de Vigilancia, reconociéndose á los aspirantes aprobados el derecho á ocupar, por orden riguroso de calificación, las vacantes que existan en las provincias el día que terminen los exámenes y las que se produzcan por consecuencia de la aplicación del presupuesto del Estado para 1909, debiendo verificarse los ejercicios simultáneamente en todos los Gobiernos civiles y ante los tribunales que en su día se designen.

## ¿A LOS LABRADORES?

Cordelería de cáñamo de la mejor calidad; hay surtido en todas clases y medidas; precios equitativos. Simientes de varias clases, en particular de alfalfa y remolacha forrajera. Jergas, costales, bramantes, ramales y ramalillos.

## CALZADO

Lo hay de todas clases y medidas, en lona, muy baratos. En alpargatas lo mejor que se fabrica. Cañamones, alpiste, mijo y nabina para los parajritos. Trigo, cebada, algarroba y alcarceña. Viandas y semillas.

Casa de GARIJO, Zocodover, 10, Toledo.

¡Señoras!, no dejar apolillarse las mantas; las lavan con esmero en los batanes de San Sebastián, de las Carreras.

## Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

### TARIFAS

1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.  
2.ª » » colectivas, 12,50.  
3.ª » » particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en

la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

## ASTRICINA

MEDICAMENTO INFALIBLE

PARA COMBATIR TODA CLASE DE DIARRIAS

Se vende en la Farmacia de

JOAQUÍN CABELLO  
Zocodover, 6, TOLEDO

## CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1.25 pesetas se remite por correo y certificado.

## NEGRINA CORONA

### BETUNES NEGROS Y DE COLOR

Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva el calzado.

Utilísimo para el lucido de sillarías de cuero, guarniciones, arneses.

Representante en Toledo y depósito central de venta:

Julio González y Hermano  
Drogueros y Perfumistas.

Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

# BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago. Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

## ALBERTO BRETAÑO VALLEJO

AGENTE DE RECLAMACIONES Á LAS

COMPAÑÍAS DE FERROCARRILES

Lechuga, 9, TOLEDO

ÚNICA AGENCIA MATRICULADA

## HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

### DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

### GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

## C. GALLARDO

COMERCIO, 61, TELÉFONO 34, TOLEDO

### NUEVA CONFITERÍA

GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

## ÓPTICA

Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

## EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros ó higrómetros.—Gemeos de teatro desde 6 pesetas.

Grátis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

# LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS  
INFANTIL © VIDA © CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

# HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán *«el buen paño en el arca se vende»*; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto *«el que anuncia vende»*; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

### TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª fd.: 15 fd. fd.—En 4.ª fd.: 10 fd.

## SOLUCIÓN DE CREOSOTA FOSFATADA

DEL DR. SANCHEZ CABEZUDO

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.— Se vende el frasco á 3 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor Carriches (Toledo). En Madrid: Borrel Hermanos Puerta del Sol, 5.

EL EMBROLLO MARROQUI

Los asuntos de Marruecos proporcionan cada día una sorpresa. Europa, que tiene en Tánger, capital diplomática del imperio norteafricano, su representación oficial, sabe poco, por no decir nada, de lo que ocurre en la política interior mogrebina.

Estas indicaciones son consecuencia de los rumores que hoy circulan respecto a los propósitos y situación del Sultán Abd-el-Aziz, los cuales, aun cuando no son muy consistentes, ofrecen algo imprevisto que vale la pena de depurar.

Según esos rumores que, repetimos, no tienen gran consistencia, llegan noticias del interior de Marruecos completamente adversas a Hafid, y otras asegurando que Abd-el-Aziz ha sido proclamado en Marrakesh.

Lo que pasa en Marruecos sólo los moros lo saben; los europeos están pendientes de lo que les quieran decir los emisarios indígenas, que unas veces dicen blanco, y otras dicen negro. De todos modos, y sin que se pueda creer por el momento que Hafid está en baja, es lo cierto que Abd-el-Aziz no parece estar tan por los suelos como se creía.

Lejos de eso, según los rumores a que venimos refiriéndonos, y de que se hacen eco algunos corresponsales, Abd-el-Aziz cuenta con algunas fuerzas y se dispone a emprender una campaña contra su hermano Hafid; y, no solamente no está abatido, sino que ni siquiera piensa en renunciar al trono marroquí.

Un personaje moro, que ejerce funciones de Ministro de Estado, ha dicho a un corresponsal francés, que en breve sabrá el mundo entero qué clase de campaña se hace contra Abd-el-Aziz, bajo el pretexto de la guerra santa.

Esto podrá ser una impresión de escaso valor, pero al fin determina una orientación, pues rebela que en la política marroquí hay grandes intrigas, que podrán ó no llegar a ser conocidas en Europa y reducir a sus verdaderas proporciones ciertas contingencias de que los europeos no tienen la menor idea.

El país marroquí es poco conocido; allí no hay buenas comunicaciones postales, ni telégrafo; cada cual dice lo que le parece más verosímil acerca de los problemas interiores, y la verdad nunca se sabe.

Obsérvase, si, que Alemania y Francia están en un torneo de habilidades cuyos resultados y consecuencias pueden influir no poco en los destinos del imperio mogrebino; pero cómo no se cuenta con el factor principal, que es el pueblo, y éste, en Marruecos, unas veces parece lleno de pasiones y de anhelos, y otras completamente indiferente y frío, no es posible formar un juicio exacto, ni siquiera aproximado, de lo que en el interior sucede, y la más vulgar prudencia aconseja acoger con gran reserva las noticias que de ambos campos, el hafidista y el abdelazizista se reciben, por lo menos, hasta que no hablen los hechos.

GACETA OFICIAL

La de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general: MINISTERIO DE ESTADO.—Real decreto, admitiendo la dimisión que, del cargo, de Gobernador general, de los

territorios españoles del Golfo de Guinea ha presentado D. Luis Ramos Izquierdo y Vivar.

—Otro nombrando a D. José Centaño Anchorena Gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Guinea.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelva a los interesados que se expresan las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden habilitando la playa llamada La Arcoura (Lugo) para el embarque de madera y demás productos del país en régimen de cabotaje.

PROTESTA CANINA

Será clave natural Con sonidos guturales; Pero es regla general, Que hay un lenguaje especial En todos los animales. Pensando que no es manía Mi opinión, al oír reunidos Ayer, como al mediodía, Y notar algarabía De diferentes ladridos, Me puse a reflexionar Por si podían ser yerros Mis ideas, y cambiar, Observando aquel ladrar De más de cuarenta perros. Era en ladrar el más porro Un podenco cordovés, De todos, el más cachorro; Gruñía bajo, y el corro Se abortaba después. Era un ladrar sin consuelo En la reunión canina, Y al verlos mirar al cielo Dije para mí—es el duelo La nota que aquí domina. Siguiendo más adelante Mi curiosa observación De aquel concierto ambulante, Pude observar al instante Casi una rebelación. ¿A qué causa obedecía Aquel ladrar en tropel? Y cuando esto me decía, Miré que un mastín, tenía La mano sobre un papel. Avancé muy despacito, Alcé del perro la mano, Y me lamí, ¡pobrecito! El papel estaba escrito, Y decía: «Prudenciano» Cop su ladrar sin malicia Me hicieron adivinar, Que ha llegado a su noticia Que, a título de justicia, Se le quiere exterminar.

DIARIO CATOLICO

Santos del día. Marcelo, Casto, Julián, Rufino, Teodoro y Rosalía. Cultos para hoy. Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas. Iglesia de San Román.—Solemne Novenario en honor de Nuestra Señora de la Salud. A las siete, a las ocho y media, a las nueve y a las diez, Misas rezadas. Por la tarde, a las seis, expuesto que sea Su Divina Majestad, se rezará la Estación, Plática, Plegaria a la Virgen, Novena, Gózos, terminando con la Reserva y Salve a María Santísima. A las nueve y media de la mañana se celebrará Misa solemne.

Al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Ocupará la Cátedra Sagrada el Sr. D. Nicanor Mariano Aparicio.

Convento de Gaitanas.—Durante el presente mes, se Expone a las tres y media de la tarde y se Reserva a las cinco y media.

Convento de Madre de Dios.—A las siete Misa de Comunión. Por la tarde, a las cinco y media, los Ejercicios con Sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Santiago Pastor.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santa María Magdalena.—Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

Recibimos el cartel anunciador de la Novena que se celebra, como de costumbre todos los años, en honor de la Virgen del Prado, en Talavera de la Reina.

Empezará el día 5. Está encargado de las pláticas durante el Novenario el elocuente orador sagrado D. Raimundo de Peñafort.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4 por 100 contado (84,40), Amortizable 5 por 100 (101,45), Banco de España (451,00), etc.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. José Rodríguez Casademunt.—Capitán de día, D. Benito Martín.—Guardia de Prevención, Capitán D. Luis González Anguiano.—Imaginario, Capitán D. Benito Martín. Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente don Tomás Alonso.—Clase práctica, Primer Teniente don Juan Ozaeta.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías. Si con el segunda quinta Llegas prima tercia dos La segunda unida a prima De primera cuarta, yo, En ese tu rostro cuarta Dos primera quinta con Que el primera y la final Te quinta tres, con furor Y sin compasión alguna, Te doy... la confirmación.

Solución a la anterior: ATILA.

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las neu-

ralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los reumatismos articulares, la ciática, la disfgia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijos uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9

MADRID

Academia preparatoria militar.

Jefe de estudios: D. León Fernández Fernández, Comandante de Infantería y autor de las «Pizarras de Aritmética», aclaratorias de las obras de texto.

Profesorado militar con larga práctica en la enseñanza.

Internado.

Pídanse Reglamentos y detalles al Administrador: Orellana, 9, primero, derecha, Madrid.

Precioso y útil regalo

á los lectores de «Heraldo Toledano».

El notable pianista y compositor D. José María Francés ha publicado una preciosa colección de «Tarjetas-Postales-Musicales», conteniendo cada tarjeta una bonita y completa pieza para piano.

Consta esta notable colección de diez piezas de música, todas completas y diferentes, y entre ellas hay bonitas Mazurkas, Polkas, Valses, Habaneras, etc., etc.

Esta preciosa y útil colección es digna de figurar en todos los álbums y misqueros, y por un contrato especial con el autor, quien no ha concedido la exclusiva en esta localidad, los lectores de HERALDO TOLEDANO la pueden obtener por el insignificante precio de ochenta céntimos con sólo presentar este periódico en la Administración antes del 10 de Septiembre, pues pasada esta fecha costará dos pesetas, como es su precio corriente.

OCASION

Por 875 pesetas se vende una magnífica máquina sembradora de tubos telescópicos, con 11 rejás, completamente nueva.

Es procedente de un deje de cuenta, y su valor verdad en fábrica es de 1.500 pesetas; es la mejor máquina y de mejores resultados.

Otra gran ocasión.

Se cede una partida de 74 tubos hierro forjado, nuevo, que dan una longitud de 400 a 410 metros, y hay tubos de 4 a 6,35 de largo. Diámetro 9 centímetros de exterior y 8,50 de luz.

Se cedería al precio de 5,40 pesetas cada metro siendo toda la partida en la estación de Madrid, Atocha ó Norte.

También se cedería la mitad con 10 por 100 de aumento.

Informarán en la Dirección de este periódico.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.

Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BOREL, Puerta del Sol, 5, y buenas Farmacias.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

engordado así como vivido en amor y compañía, de modo que puestos de espaldas formaban exactamente un gran globo terrestre, descansando sobre cuatro columnas. La alcaldesa vestía, como ya sabe el lector, que asistió á la entrada triunfal que hizo en Sevilla en el descendiente del caballo Troiano, sólo que los picos del pañuelo que llevaba atado á la cabeza y colgaban por detrás, estaban hoy de mal talante, azuzados por la brisa, formaban á espaldas de la alcaldesa, una irriverente contienda volando airosoamente con la fantasía de gimnopolas.

palacio, y la Virgen de Atocha, ¿has visto tú otro vapo? —¿Pues á caso para ir á Madrid, respondió Momo con su acostumbrado buen humor é innata afabilidad, se pasa la mar como para ir á Cádiz? —Es que me han asegurado, dijo el de la mar, que hay por tierra vapo también. —¿Un barco que anda por tierra? exclamó Momo saltando una carcajada que parecía un trueno. No digo eso, palurdo, son coches que andan sin caballos ni mulas. —Por vía del Dios Baco, dijo Momo, tú te quieres divertir con nosotros porque has salido á la mar, como Bartinga que lo echa de buche porque ha estado en Sevilla. Pues yo he estado en Madrid, es, y así, aunque soy palurdo, no me las cuegas, compae Sarzinas. —Pues por mí, dijo la mujer, ¿por qué no lo ha de creer? media hora há no hubiese creído andyviere un barco sin remo ni vela; lo estoy viendo y tengo que creer ó reventar; pues lo mismo que por mar podrá suceder por tierra. —Si así fuese, opinó un labriego, quisie-

—Eso, dijo la mujer que primero habló, no puede ser sino por milagro de Dios, ó arte del diablo. —Ni lo uno ni lo otro, repuso el marinero, anda... anda... anda por máquina. —¿Qué anda por máquina? dijo la vieja, oye, Juan José, si porque has corrido mundo, y vas á Cádiz á llevar las calabazas y los melones, te has figurado que nos puedes acá comulgar con ruedas de carreta, te engañaste, que acá, hijo mío, no nos chupamos los dedos. —Pues entonces, ¿á qué pregunta usted, tía Diente y medio, si no me ha de creer? Dígole á Ud., créalo ó no, que anda por máquina. —Y tú sabes, dijo el carpintero de basto á quien el alcalde había empleado en hacer una máquina complicada para dar de comer á las gallinas, y que entre el director y el ejecutor jamás habían podido poner en planta, tú no sabes, culi embreado que el mismo nombre lo está diciendo, maqui na? (maquinada, pronunciado el estilo del pueblo andaluz). —Momo, dijo una mujer, tú que has estado allá donde está la Reina, y el Real

dulce farniente y gozando de su admiración. —No en vano aseguraba la difunta excelente tía María, que Villamar era lo que era, porque estaba labrado cabal y perpendicularmente debajo del trono de la Santísima Trinidad (1). —Detrás de este grupo, que se ventilaba á su sabor, se pasaba, dando descomunales zancadas, Tiburcio, con las cejas fruncidas á lo Manfredi, y los labios sarcásticos á la Mefistóteles, ente desconocido y despreciado, ¡infeliz desterrado en su pueblo! —Más arriba de este grupo principal y respetable, sobre unas rocas que sacaban sus calvas cervicces entre la arena y las olas, unas cuantas muchachas saltaban de unas en otras, como procurando acercarse lo más posible al objeto que causaba el asombro general. —Alabados sean los Santos, el sol de

(1) Tienen esta religiosa pretensión varios pueblos de Andalucía, entre ellos Bornos. Las gentes que saben, llaman esto una estúpida necedad; habrá necios que lo llamen fanatismo y superstición. Las gentes que se ven en esto un póstico brote de amor patrio y religioso lleno de candores.

Podrán optar a la tercera parte de éstas los Sargentos y Cabos licenciados de la Guardia civil que no excedan de cuarenta y cinco años, cuyos haberes pasivos y de cruces serán compatibles con el disfrute del sueldo asignado a los vigilantes; los Sargentos y Cabos, licenciados de Carabineros y del Ejército y los mozos de escuadra que sean mayores de veintitrés años y menores de cuarenta; todos sin nota alguna en sus hojas de servicio.

Podrán optar a las otras dos terceras partes de las plazas, además de los anteriores, los licenciados del Ejército y los que, sin haber servido en el Ejército, sean mayores de veintitrés años y menores de cuarenta, no tengan antecedentes penales y acrediten buena conducta; reconociéndose preferencia a los que posean título de bachiller en Artes o justifiquen tener cursados estudios especiales.

Dentro del plazo improrrogable de treinta días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid, deberán presentarse las instancias en el Gobierno civil de la provincia donde el solicitante haya residido durante los dos últimos años, y si en éstos hubiere variado de domicilio, en el Gobierno civil de la provincia de su actual residencia.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

Dimisión no admitida.

Se confirma que por segunda vez ha presentado la dimisión de su cargo de Presidente de la Junta Consultiva de la Armada el Vicealmirante Sr. Viniestra, y otra vez el Ministro no ha querido admitirla.

La importancia de esta noticia está en que esas dimisiones se consideran relacionadas con el dictamen que habrá de dar la Junta que preside el Sr. Viniestra en el concurso para la construcción de la escuadra.

Afirman algunos que tal vez no es el criterio del Presidente de la Junta el mismo del Vicealmirante Sr. Viniestra.

El Ministro de Hacienda.

Se halla completamente restablecido de la indisposición que ha sufrido durante tres días el Sr. Sánchez Bustillo.

Un crimen en Valencia.

Se han recibido detalles por telégrafo del hallazgo de la mujer asesinada por su hermano.

El cadáver tenía separado del tronco un brazo y una pierna.

Una herida le seccionaba la yugular.

Presentaba un pinchazo en el corazón.

El fratricida ha sido procesado, y la detención elevada a prisión.

Todos los pueblos de la comarca están indignados contra el asesino.

Se ha averiguado que un muchacho, hijo de aquél, no pudiendo sufrir la crueldad de su padre, se suicidó hace poco, arrojándose al paso de un tranvía, que le destruyó completamente.

Mejoras en telégrafos.

Han quedado ya instalados en la Central de Telégrafos de Madrid aparatos Bodeau, con los que se pueden cursar cuatro despachos a la vez.

En breve se instalarán también dichos aparatos en otros centros.

Y no ha llegado el invierno....

En un pueblo de la provincia de Cáceres ha habido una alteración de orden público por falta de trabajo.

Con este motivo han conferenciado el Ministro de la Gobernación y el Sr. Andrade, encargado del despacho del Ministerio de Fomento, acordándose realizar algunas obras públicas en aquella comarca.

Pero ¿qué barcos tenemos?

El crucero Cataluña, que hace pocos meses empezó a prestar servicio destinándose a las costas de Marruecos, ha regresado a Cartagena, y según noticias oficiales de hoy, ha entrado en el dique seco para practicar algunas reparaciones.

Regreso de los Reyes.

Es oficial la noticia de que mañana llegarán a San Sebastián, de regreso de Inglaterra, Sus Majestades el Rey D. Alfonso y la Reina doña Victoria.

La construcción de la escuadra.

Se ha desmentido hoy en el Ministerio de Marina, afirmando, por el contrario, ser inexacto, que el Ministro haya marcado plazo alguno a la Comisión que estudia los pliegos del concurso de la escuadra.

Lo que se ha hecho es recomendar la mayor actividad posible, sin perjuicio del detenimiento propio de estudio tan delicado.

Alemania en Africa.

Dice La Epoca esta noche:

«Las noticias referentes a la cuestión marroquí son muy interesantes, y los comentarios que hace la Prensa extranjera con motivo de la Nota que se dice ha formulado Alemania, y del viaje a Fez del Cónsul alemán, merecen ser leídos con atención, sin dejarse contagiar de cierta nerviosidad que se advierte en determinados periódicos.

Conviene conocer bien los hechos antes de formar juicio, y confesamos que faltan muchos datos indispensables, de esos que sólo pertenecen a las cancillerías, para que nos decidamos a consignar una opinión.

Tiempo sobrado habrá para hacerlo.»

Información telegráfica.

El criminal misterioso.

Gijón, 3.—La información de El Mundo, recogida de un fais divers de Le Matin, acerca del vidriero francés Constant Jolly, que ha confesado horribles crímenes, dos de ellos cometidos en Gijón, causa aquí impresión profundísima.

Al leer la noticia de que entre las declaraciones de Jolly está la de que asesinó después de violarlas a dos niñas gijonesas, practiqué averiguaciones en las fabricas de vidrios.

Entre los operarios ha habido siempre muchos franceses y varios de apellido Jolly.

Uno se llama, en efecto, Constant Jolly, y estuvo trabajando en la fecha que indicó El Mundo, 1901 hasta 1903, en la Vidriera Gijón Industrial.

El público, muy interesado por conocer si es cierto el terrible relato hecho por el Soleiland de Dorignies, aguarda a conocer nuevos detalles de su declaración y recuerda los últimos crímenes cometidos en la comarca.

Pero hasta la fecha no se tiene otro precedente del paso por Gijón de ese misterioso asesino.

Congreso de mujeres.

Paris, 3.—Se ha inaugurado en Ginebra el Congreso internacional de mujeres, presidido por Lady Aberdeen, esposa del Virrey de Irlanda.

De Marruecos.

Melilla, 3.—Aumenta la excitación entre las kabilas inmediatas a Alhucemas.

Los rifeños construyen trincheras y emplazan cañones. Han internado las mujeres, que antes circulaban por todos los caminos, y ahora no se ve una.

Cuatro mil moros de Beniurraguel, bien armados, apréstanse a rechazar el ataque. La mehallá del Roghi recluta contingente, y luego saldrá para Alhucemas.

Va con ella el Jefe Gilali, quien vino a Zeluán a informar al Roghi y a recibir las últimas instrucciones.

Considerase inminente la lucha, cuyo resultado, favorable ó adverso, será decisivo para la causa del Roghi.

Las kabilas de Beniurraguel y los Bocoyas han reiterado su adhesión a Muley Haffid, excitándole a que envíe refuerzos que contrarresten los propósitos del Roghi.

Las últimas noticias indican que está muy próximo el conflicto armado.

En previsión de los acontecimientos, el General Marina dispuso que zarpara anoche el cañonero «General Concha», llevando dos cañones y una sección de ametralladoras, el mando del Teniente Espinosa.

A la una de la tarde marchará a Cabo de Agua el General Marina, para revistar los destacamentos.

Accidentes y heridos.

Granada, 3.—Anoche, a las ocho y media, el paseo llamado Salón se hallaba lleno de familias y multitud de niños jugando en el centro.

Una enorme rama de un álamo negro desgajóse arrastrando un arco voltaico y alcanzando a varios niños. El pánico que se produjo entre los paseantes fué enorme.

Las criadas se precipitaron llamando a los niños, resultando bastantes contusionados por las ramas menores del tronco desgajado.

Las carreras de la multitud que ocupaba el paseo llevaron el pánico a todas partes, pues la noticia circuló por toda la población con la rapidez del rayo.

Entre los niños heridos hay dos de relativa gravedad. La niña Antonia García Lozano, de nueve años, con graves contusiones y magullamiento en todo el cuerpo y conmoción cerebral; su hermanita Ana, de seis años, con heridas en la cabeza de pronóstico reservado, y Antonia Ojeda Bueno, de diez años, con contusiones y conmoción.

Un detalle permite concebir la catástrofe que ha podido ocurrir, es el siguiente: La rama enorme desgajada mide dos metros de circunferencia; al caer ocupó todo el ancho del paseo, que es de 18 metros. Achacase la rotura a la tensión que los cables de acero atados a las ramas hacía para sostener los focos.

En los primeros momentos un caballero que, como otros, precipitóse en el confuso montón buscando un hijo, quedóse enredado, y el pú-

blico, al oír los gritos incoherentes que daba, creyóse herido.

La fundación Amboage.—Conflicto obrero.

Coruña, 3.—La Junta provincial de Beneficencia ha designado una ponencia para el examen de la contabilidad de la fundación Amboage.

Esta determinación obedece a las acusaciones lanzadas en el Ferrol contra la última Junta de la fundación.

Hoy se ha repartido públicamente un hoja firmada por cien obreros, en la que se hace historia de la actitud adoptada por el Gobernador con la clase obrera.

Provocó este acto de los obreros la prisión de las mujeres huelguistas de la fábrica de tejidos.

La policía recogió las hojas, y el Gobernador hizo pasar el asunto al Juzgado.

Los bizcaitarras.—Fiesta benéfica.

Bilbao, 3.—Varios bizcaitarras que regresaban en el tren de la noche de Plencia a Bilbao promovieron un alboroto cantando cantos cuskaros y dando gritos separatistas.

Al ser amonestados por el conductor y otros empleados del tren, les acometieron violentamente, teniendo que intervenir la Guardia civil, que hizo varias detenciones.

Al llegar a Algorta se produjo el tumulto con idéntico resultado.

El bizcaitarra Lerriz, procesado por injurias a la Patria, saldrá mañana para Vitoria a cumplir la condena de cuatro años que le fué impuesta.

En los Campos Elíseos se ha celebrado una garden-party a beneficio de los pescadores perjudicados por la galerna. En la fiesta cantaron los orfeones Euskaria y Bilbaino.

La afición al «agarrao».—Colisión sangrienta.

Bilbao, 3.—En un pueblo de la provincia de Santander, colindante con Vizcaya, llamado Autol, está prohibido el baile agarrao a solicitud del Centro Católico de la localidad.

Varios mineros de los barrios «El Cobarón» y «La Rigada» bajaron al pueblo el domingo con propósito de esparcirse bailando.

Por si habían de bailar agarrados, como era su gusto, ó separados, como querían imponerles los del pueblo, se entabló una colisión entre vecinos y forasteros, de la que salieron gravemente heridos dos mineros, Crescencio Martín y Pedro Fernández, y agonizante un vecino de Autol.

Huelga de vinicultores.

Sanlúcar de Barrameda, 3.—Los obreros vinícolas de la finca Carranza, propiedad de don Lucio Argüeso, se han reunido en mitin para pedir la destitución del capataz.

Los obreros tomaron el acuerdo de ir al paro general si su pretensión no es atendida.

Fundan su actitud en el hecho de que el capataz les hizo reanudar su tarea en una ocasión cinco minutos antes de terminar la hora del descanso.

La huelga produce graves perjuicios a los dueños de la finca, pues la uva abandonada al sol, sin ahorquillado, acabará por inutilizarse. Sin embargo, los amos apoyan al capataz.

Dios, y el pan blanco, exclamó las más ligera, que saltando como un sarapico de roca en roca, se había adelantado a las demás. ¡Virge de los Milagros, éste es un acudid vosotras, y ved: no tiene patas, ni tiene alas, ni le silgan, ni lo empujan, y anda.

—¿Oye Paula, te trae esa arca de Noé una herencia de Indias que tan al encuentro le sales? dijo la que la seguía, que habiendo dado un resbalón se puso a chillar desahoradamente. ¡Ay! ¡ay! que me ha mordido un cangrejo con unas tenazas como dos espadas; maldito espantajo ese, añadió volviéndose a la orilla que parece una boya y echa más humo que un horno de cal.

—¿Oye, dijo otra, te metías tú en ese faluchón? —Ni para ir a la gloria. —Pues yo sí, dijo Paula, con tal que me llevara a los toros del Puerto. ¿Quién dijo miedo?

Algo más distante, cerca de la embocadura del pequeño río, había otro grupo numeroso de hombres y mujeres, entre los que descollaba por su fealdad nuestro antiguo conocido Momo. Algunos de la mar,

así les llaman a los que componen las tripulaciones de los faluchos, estaban recostados en las peñas con marcada indiferencia por el objeto que llamaba la atención general.

—¡Jesús del Socorro me valgal decía una mujer, pues no corre sin velas ni remos, más súbito que una exhalación?

—¿Pues y aquella bandera negra que trae y se va desvaneciendo, no parece grimpola del infierno? dijo otra.

—Oye, Juan José, preguntó una vieja a uno de la mar, ¿cómo dices tú que esa nao se llama?

—Vapó.

—¿Y para qué han hecho ese pontón que anda sólo como china cuesta abajo?

—Para dar un chasco al viento y quitar el pan a los veleros.

—¿Has visto muchos, Juan José, por esos mares?

—¡Jesús! más de diez mil.

—Pero hombre, me querrás decir cómo anda y se mueve hacia donde quiere, como si tuviese poder y voluntad de por sí propio, siendo de tablas como los demás barcos?

ra que le diesen esa virtud de andar solo a mi arado, porque un buey se me ha muerto y no tengo para mercar otro.

—Es precisu la ver para lu crear, decía entretanto la Sra. Tiburcia. Perfeuto, Perfeuto, ¿qué demuniu es esu?

—El progreso, mujer, el progreso, respondió el Alcalde, que no sabía cómo denominar el fenómeno.

—Pensara más bien que fuera Ferruleño, es verdad; hé, ha, ha, comu corre ese prugresu que non le alcanza ó demo.

—Bendito Dios que tales maravillas hace por mano del hombre, dijo el Comandante. Después del de la pólvora, parece me éste el mayor invento que se ha hecho jamás.

—Y lo hisó un esppañol, dijo Olvico junior, con todo lo campanudo de su voz y la pureza de su acento madrileño.

—Bueno será, observó la alcaldesa, peru por mí, aunque me dieran cien durifios; non entraba en ese caldeiru. Tiburcia ¿qué dirán el francés y el inglés cuando vean ese prugresu?

—Sheñora, contestó éste de mal talante, eshe invento es antiguo, los vapores zzzurcaban lash mares antes que yo naciese.

CAPÍTULO XXIV

SEPTIEMBRE, 1848.

Una tarde a fines del mes de Septiembre, se veían en la playa del pueblo olvidado en el Dicionario del Sr. Madoz, grupos numerosos compuestos de todos los vecinos que se hallaban a la sazón en el lugar, los que, con la boca abierta, miraban el fenómeno portentoso que aparecía en el mar. Vamos a detallar estos grupos antes de indicar el fenómeno.

En el lugar preferente, es decir, sobre un trecho de dorada arena, libre del cieno que engulle el pie y de las rocas que lo rechazan, estaba el alcalde y a su lado su carañita. Jamás se aplicó mejor este epíteto al matrimonio en lo físico, porque se habían nutrido tanto de sanas ideas y alimentos de la misma calidad de las ideas, que habían